山西曲沃

秸秆回收再利用 变废为宝促增收



资料图片

眼下正值农忙季节,山西曲 沃在加快秋收进度的同时,也加 快了秸秆回收利用步伐,通过"饲 料化"的方式,推进秸秆综合利用 与农业增效相结合,变废为宝,实 现经济与生态效益双赢。

在里村镇新定村的玉米地 头,农户董占武正在跟农机手商 量着一亩地的收割价钱。定好价 格后,农机手加紧作业,不一会功 夫,董占武家的几亩玉米地就收 割完毕。

农户董占武说:"今年咱这个 玉米旱,玉米秸秆少,人家要50 块钱。人家把秸秆收走了,咱也好 干活儿了。"

农机手张捷说:"它这个秸秆比较细,一亩地的话出草量比较少,一亩地会大概收农户50到60块钱。要是秸秆比较粗,浇过两水的地的话,可以给农户采取免费或者收30块钱,主要是看这个秸秆的出草量。"

在收割作业现场,农机手张

众联家庭农场负责人李晋介绍说,他们众联家庭农场负责人李晋介绍说,他们众联家庭农场里村基地,能存两万余吨秸秆,现在主体已经完工投入使用,还一个存储棚,月底前完工。

据了解,里村镇今年的玉米种植面积共2.7万亩,按照平均每亩生产玉米秸秆1.3吨来算,玉米秸秆生产总量大概在3万吨左右。除了众联家庭农场全面回收玉米秸秆以外,里村镇今年还大力发展养殖业,共建设了三个标准化东湖羊养殖基地,"双管齐下"基本实现了

玉米秸秆的全回收。

里村镇副镇长加坚红说:"我们共建设三个东湖羊标准化养殖基地,存栏量2.1万只左右,平均每只东湖羊每年的饲草需求量1.5吨左右。合计下来,这三个标准化养殖基地建成后,秸秆的消化在3万吨左右。同时,我镇今年建立了一个玉米秸秆饲草回收站,通过加工,可以回收3万吨玉米秸秆,彻底把我镇的玉米秸秆给充分的回收和用。目前,我镇的玉米秸秆的回收率达到99.99%,一方面也防止了秸秆焚烧造成的空气污染。"

近年来,曲沃县一直在探索秸秆综合利用的有效方式。在政策扶持和市场驱动的双重作用下,曲沃的秸秆离田利用量也是逐年增加。像众联家庭农场,从2020年建设至今已分别在全县四个乡镇建立基地,它的玉米秸秆回收量也从最初的1万吨增长到了目前的8万吨。下一步,众联家庭农场还将在玉米芯的深加工上发力,把玉米芯变废为宝,进一步促进百姓增收,减少焚烧对环境造成的危害,从而实现经济与生态效益的双赢。

众联家庭农场负责人李晋介绍,玉米芯可以做养蘑菇的基料,精加工以后,还可以做高蛋白的饲料,牛羊直接可以吃,它的淀粉含量、营养价值比较高。公司下一步会加大这方面的投入,老百姓也会因此增收。

除此之外,今年曲沃县全力创建国家现代农业产业园,大力发展东湖养产业,现有东湖羊存栏量已达到12.6万只,随着创建工作的深入发展,东湖羊的存栏量逐年递增,每年的秸秆消耗量必会水涨船高、逐年攀升。根据曲沃县农业农村局相关负责人介绍,目前全县秸秆产生量为21.4万吨,收集量约18.3万吨,利用率达到了95%以上。

为了"芝麻大的事儿" 良种良法良机齐上场

寒露刚过,"三秋"大忙。

10月9日,在湖北省枣阳市 琚湾镇侯岗村的旱地里,100多 亩金灿灿的芝麻挺立着,果荚已 悄然成熟。一台现代化的联合收 割机在田间轰鸣作响,把一颗颗 芝麻收入囊中。

"一亩芝麻地用不了十分钟,就一气呵成完成收割、脱粒、分离、清选和集粒。"看着从收割机上卸下籽粒饱满、色泽纯白的芝麻,枣阳市农赢种养殖合作社理事长荣英华竖起大拇指:"果然,这宜机收芝麻省事多了!"

芝麻是重要的油料作物之一。长久以来,芝麻具有"一熟就炸""一碰就落"的特点,不适宜机收,但人工割倒、打捆、晾晒、脱粒等,费时费力。

芝麻不能机收的问题, 困扰

着农民,困扰着土地,困扰着农技专家,也制约了芝麻产业"节节高"。

近年来,国家吹响了"稳粮扩油"号角,让"油瓶子"装满中国油。 襄阳的鄂北岗地枣阳、襄州、老河口是我国白芝麻种植的主产区和 高产区,仅枣阳市2024年芝麻种植面积达7万亩。

为了破解收获难题,襄阳市农科院芝麻团队依托国家特色油料产业技术体系,引进抗落粒、宜机收的新品种:"豫芝 ND837"和"豫芝 NS610"。"'豫芝 ND837'是我国首个抗裂蒴型芝麻品种,该品种蒴果成熟一致,成熟后蒴果开裂程度小,籽粒不易脱落,适宜机械化联合收获。如此一来,像收获小麦、水稻一样,联合收割机就可以派率,用场,在一定程度上提高了效率,

降低了成本。"国家特色油料产业技术体系芝麻襄阳综合试验站站长、襄阳市农科院油料所所长唐雪辉介绍。

良种下田,良法跟上。示范田 围绕芝麻机械精量播种、病虫草害 综合防治、机械化联合收获等关键 生产环节开展示范,加快"良种良法 良机"深度融合,让芝麻生产真正走 向机械化、规模化。去年,襄阳市宜 机收芝麻种植面积仅 2000 亩,今年 增至 2 万亩,扩大了 10 倍。 "下一步,我们将联合农技、农

"下一步,我们将联合农技、农机等相关单位,大力推广适宜机械化收割的芝麻新品种,加强技术集成,实现芝麻'耕、种、管、收'全程机械化作业,助力农民增产增收,助力芝麻产业高质量发展。"谈到宜机收芝麻的推广,唐雪辉信心满满。 (崔逾瑜)

村里办起拍卖会

"还有要加价的吗?400元第一次!400元第二次!""落槌!成交!"随着主持人一声"喝叫",杜沁潞以满意的价格拍得拍品《雅气和晖主人杯》:一只在灯光下看起来晶莹剔透的茶杯。

这是最近在青岛市西海岸新区张家楼街道 达尼画家村"画乡会客厅"举办的首场乡村艺术 品拍卖会的场景,在这个艺术家云集的艺术创 客街区,几十幅名家作品通过"村拍"登场。

登记付款后,拿到心仪的茶杯,杜沁潞开心地欣赏了许久,"叶建明老师在艺术创客街区开设工作室已经 10 多年了,作品有口皆碑,我早就在他的工作室里看上了这个杯子,一直没舍得下手"。她指了指包装盒底部原来的价格,足足比此次竞拍后的价格高了一倍。

大学毕业不久的杜沁潞,因为向往艺术氛围和田园生活,来到这片叫作画美达尼青岛市级乡村振兴示范片区的土地。她常到旁边"农民画校"蹭课,兼职做直播,生活过得有滋有味。"村拍"活动策划人、张家楼街道文旅活动

"村拍"活动策划人、张家楼街道文旅活动中心负责人徐颖在现场打起广告,"此次拍品包含油画、国画、陶瓷、书法、非遗手造等各类知名艺术家作品30余件,部分作品已经在'画乡会客厅'展览数日。作品均以成本价格起拍,承蒙各位艺术家对街道的支持,我们才有了这么红火的活动气氛"。

"这是用村集体闲置的房子,依托市级乡村振兴专项资金、村集体自筹资金 100 余万元建设而成,打造成集艺术品展示、艺术创作体验、产品拍卖、文化直播、艺术家交流等于一体的艺术综合体。"徐颖指着一进门右手处的巨幅作品《日照金山》,金灿灿的阳光倾泻在皑皑雪山上,大气磅礴,纯洁神圣。

一旁开着美颜灯的手机支架上,手机正对着"村拍"现场,通过"画美张家楼"账号全程直播。

程直播。 "现在展出的是高伟老师的作品《紫气东来》,有意向的朋友请举牌示意!""村拍"下半场开启,主持人介绍作品细节,竞拍者跃跃欲试,这些人大多是达尼画家村的新老"村民"。

谈起"村拍"对乡村振兴的助益,张家楼街道工作人员陈祥敏开启了"夸夸模式":按照'基本收益+销售分红'的模式,大部分拍卖收入留给艺术家,百分之五的拍卖收入用于村庄公益事业发展和艺术创客街区建设,拍品价格越高,村民受益越多。"

很快,18件作品有了新主人。"这是我们首场'村拍'。"徐颖笑道,"下一场,我们预计上线20件作品,重点推送陈忠义老师的书法作品和王守全老人的非遗传统手造——草泊柳编,希望能有更多的人关注'村拍',参与竞拍。"

(据《经济日报》)

中欧非业界人士 探讨"以竹代塑"新机遇

"以竹代塑:中欧非竹科技创新与绿色产业合作论坛"近日在比利时布鲁塞尔举行。与会嘉宾表示,"以竹代塑"倡议为应对全球塑料污染和气候变化提供了新的解决方案,中国、欧洲、非洲三方在竹科技创新和绿色产业合作方面潜力巨大。

中国驻欧盟使团团长蔡润说,竹子是中国 文化的重要象征,"以竹代塑"既是古老中国智 慧对全人类的新贡献,也是中欧非三方合作行 之有效的切入点。中国在生态文明建设中成效 显著,积极履行国际环境责任。中欧非合作在竹 产业等领域具有广阔前景。

联合国前副秘书长、联合国环境署前执行主任埃里克·索尔海姆认为,中国在推动竹子规模化利用方面具有巨大潜力,竹子作为塑料替代品的重要材料,有望在全球范围内有效减少

总部位于布鲁塞尔的欧亚中心副主席、欧盟委员会前交通运输专员薇奥莱塔·布尔茨说,中国于2022年11月发起了"以竹代塑"倡议,并积极开展竹制品的研究与技术创新,支持地方政府和企业发展竹产业链,助力新经济增长。布尔茨还提到,中国与非洲国家合作推动了中非竹子中心的建设,并实施了竹子替代塑料的示范项目。她认为,中国、欧洲和非洲在技术与资源上的互补合作将为全球绿色发展提供重要支持。

加纳驻比利时、卢森堡和欧盟代表团副团长阿卡邦说,中国支持加纳建立国家竹藤综合设施中心,帮助加纳利用本地竹资源生产绿色燃料。该合作项目得到了中国和欧盟的资助,有力推动了加纳的竹藤产业发展。 (据新华社)